

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

der Abgeordneten Thomas Böwer und Dr. Monika Schaal (SPD) vom 06.11.09

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Öffentliche Rechtsauskunft in der Bezirksstelle Lokstedt**

*Die Öffentliche Rechtsauskunft (ÖRA) berät Menschen mit geringem Einkommen auf fast allen Rechtsgebieten. Die ÖRA bietet dabei Rechtsberatung, Streitschlichtung und Mediation durch ehrenamtliche erfahrene Volljuristen aus der Richter- und Anwaltschaft an.*

*Ein hoher Beratungsbedarf besteht vor allem in Phasen, in denen es den Menschen wirtschaftlich schlecht geht.*

*In Hamburg gibt es die ÖRA-Hauptstelle in der Dammtorstraße sowie weitere 21 Bezirksstellen.*

*Bezogen auf die ÖRA-Bezirksstelle in Lokstedt fragen wir den Senat:*

1. *Wie aus der Drs. 19/2657 des Abgeordneten W. Joithe-von Krosigk hervorgeht, gab es im Jahr 2005 32.558, 2006 33.657, 2007 32.715 und in 2008 31.741 Inanspruchnahmen der Hamburger ÖRA-Stellen (das ÖRA-Geschäftsjahr umfasst dabei die Monate Dezember bis November).*

*Wie häufig wurde die ÖRA-Bezirksstelle Lokstedt jeweils in Anspruch genommen*

- a. *im Jahr 2005,*
- b. *im Jahr 2006,*
- c. *im Jahr 2007,*
- d. *im Jahr 2008*

Die ÖRA-Bezirksstelle Lokstedt wurde in den Jahren 2005 bis 2008 wie folgt durch Ratsuchende in Anspruch genommen:

<b>2005</b>	<b>2006</b>	<b>2007</b>	<b>2008</b>
781	774	753	687

- e. *und jeweils in den Monaten von Dezember 2008 bis Oktober 2009?*

Die ÖRA-Bezirksstelle Lokstedt wurde in den Monaten von Dezember 2008 bis Oktober 2009 wie folgt von Ratsuchende in Anspruch genommen.

<b>Dez. 2008</b>	<b>Jan. 2009</b>	<b>Feb. 2009</b>	<b>März 2009</b>	<b>April 2009</b>	<b>Mai 2009</b>	<b>Juni 2009</b>	<b>Juli 2009</b>	<b>Aug. 2009</b>	<b>Sept. 2009</b>	<b>Okt. 2009</b>	<b>Insgesamt Dez. 2008 – Okt. 2009</b>
47	57	46	59	55	48	66	45	51	46	47	567

2. In welchen Rechtsgebieten ist die ÖRA-Bezirksstelle Lokstedt in welchem Umfang (in absoluten Zahlen und mit prozentualem Anteil an allen Fällen der ÖRA-Stelle Lokstedt) jeweils in Anspruch genommen worden

- a. im Jahr 2005,
- b. im Jahr 2006,
- c. im Jahr 2007,
- d. im Jahr 2008

Rechts- gebiet	2005		2006		2007		2008	
	absolut	%	absolut	%	absolut	%	absolut	%
Arbeitsrecht	1	-	2	-	2	-	12	2
Erbrecht	50	6	42	5	37	25	36	5
Familienrecht	218	28	219	28	185	27	204	30
Mietrecht	224	29	173	22	202	2	108	16
Öff. Recht	2	-	4	1	15	-	2	-
SGB II/XII	-	-	-	-	1	-	-	-
Strafrecht	45	6	24	3	47	6	19	3
Zivilrecht	241	31	310	40	264	35	306	45
<b>Absolut</b>	<b>781</b>	<b>100</b>	<b>774</b>	<b>100(99)</b>	<b>753</b>	<b>100(95)</b>	<b>687</b>	<b>100(101)</b>

e. und jeweils in den Monaten von Dezember 2008 bis Oktober 2009?

Rechts- gebiet	Dez. 08		Jan. 09		Feb. 09		März 09		Apr. 09	
	absolut	%	absolut	%	absolut	%	absolut	%	absolut	%
Arbeitsrecht	3	6	2	4	1	2	2	3	1	2
Erbrecht	2	4	1	2	1	2	5	8	1	2
Familien- recht	7	15	15	26	13	28	18	31	10	18
Mietrecht	9	19	5	9	6	13	5	8	6	11
Öff. Recht	-	-	2	4	-	-	-	-	-	-
SGB II /XII	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Strafrecht	1	2	-	-	1	2	-	-	1	2
Zivilrecht	25	53	32	56	24	52	29	49	36	65
<b>Absolut</b>	<b>47</b>	<b>100(99)</b>	<b>57</b>	<b>100(101)</b>	<b>46</b>	<b>100(99)</b>	<b>59</b>	<b>100(99)</b>	<b>55</b>	<b>100</b>

Rechts- gebiet	Mai 09		Juni 09		Juli 09		Aug. 09		Sept. 09	
	absolut	%	absolut	%	absolut	%	absolut	%	absolut	%
Arbeitsrecht	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Erbrecht	1	2	2	3	1	2	-	-	1	2
Familien- recht	11	23	14	21	7	16	13	25	13	28
Mietrecht	11	23	16	24	10	22	11	22	16	35
Öff. Recht	1	2	-	-	-	-	-	-	-	-
SGB II /XII	1	2	-	-	-	-	-	-	-	-
Strafrecht	1	2	3	5	4	9	2	4	1	2
Zivilrecht	22	46	31	47	23	51	25	49	15	33
<b>Absolut</b>	<b>48</b>	<b>100</b>	<b>66</b>	<b>100</b>	<b>45</b>	<b>100</b>	<b>51</b>	<b>100</b>	<b>46</b>	<b>100</b>

Rechtsgebiet	Okt. 09		Gesamt Dez. 08 – Okt. 09			
	absolut	%				
Arbeitsrecht	-	-			9	2
Erbrecht	1	2			16	3
Familienrecht	15	32			136	24
Mietrecht	9	19			104	18
Öff. Recht	-	-			3	1
SGB II /XII	-	-			1	0
Strafrecht	1	2			15	3
Zivilrecht	21	45			283	50
<b>Absolut</b>	<b>47</b>	<b>100</b>			<b>567</b>	<b>100(101)</b>

3. *Wie viele Berater/-innen standen beziehungsweise stehen an der ÖRA-Stelle Lokstedt den Ratsuchenden zur Verfügung*
- im Jahr 2005,*
  - im Jahr 2006,*
  - im Jahr 2007,*
  - im Jahr 2008,*
  - derzeit?*

Den Ratsuchenden in der ÖRA-Stelle Lokstedt stehen seit 2005 konstant insgesamt vier Rechtsberaterinnen und -berater sowie vier Vertretungen zur Verfügung. Pro Beratungsangebot (zwei Mal wöchentlich in der Zeit von 17 bis 19 Uhr) sind in der Regel drei Beraterinnen und Berater anwesend.

4. *Welche Wartezeiten bestehen derzeit gegebenenfalls durchschnittlich für Ratsuchende bei der ÖRA-Stelle Lokstedt?*

Die Wartezeiten werden in den Bezirksstellen nicht statistisch erfasst.